

▶▶今年9月10日是我国第40个教师节，主题是“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”。8月26日，《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布，提出“教师是立教之本、兴教之源，强国必先强教，强教必先强师。”

重视新入职教师培训 加强教师队伍建设 天立教育“新雁”的破壳与成长

如何才能强师？2022年4月，教育部等8部门发布了《新时代基础教育强师计划》，要求全面深化新时代教师队伍建设改革，加强高水平教师教育体系建设，培养造就高素质专业化创新型中小学教师队伍，着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系，推动教育高质量发展。建设教育强国，离不开大力弘扬教育家精神，加强教师队伍建设，神州天立教育集团（以下简称天立教育）一直在这条道路上不断探索与实践。

天立教育的标志似飞翔的雁群，诠释着天立教师崇尚的大雁精神，既有志存高远、追求卓越的领头雁之共同愿景，又有荣誉与共、开拓创新的团队合作精神。这也是天立教育对每一位新入职教师的要求与期待，新加入天立教育的教师也因此被称为“新雁”，从2016年开始，天立教育将自己一年一度的新入职教师培训活动称为“新飞雁教师培训活动”。

名师领航，多元赋能 共同点燃教育的“初心”之火

盛夏炎炎日，新雁飞鸣时。8月10日至8月19日，天立教育2024年的“新飞雁教师培训活动”，即“2024年暑期天立教育集团新入职教师发展会议”在资阳天立国际学校成功举行。来自全国19个省（自治区、直辖市）的500余名天立新教师、30余名专业名师、10余名集团首席教师、集团研究员相聚资阳，共同点燃教育的“初心”之火。

教师的主阵地在于课堂教学，课堂教学的关键在于教学方法。今年的培训活动，天立教育共邀请了来自全国各地的30余位教育专家和教授，进行了多场精彩的讲座和交流，让新教师们了解到了基础教育和课堂教学改革的进程，也带来了教育教学的新理念，为新教师提供了宝贵的指导和启示。此外，20余名集团优秀教师、各学科专家还带领新教师们一起分学段、分学科进行了实操学习，帮助新教师提升教育教学的各项技能，建立教学自信，上好第一堂课。

神州天立教育集团的多位高管也现身课堂，通过向新教师讲解学校的发展历史、文化理念、常规制度，使其与学校倡导的心态价值观保持高度一致，让他们在思想上融入集团精神文化体系。新教师们还会利用课余时间共同编排文娱节目，通过相互交流，互助合作，与其他新教师之间建立合作友爱的伙伴关系，找到在学校工作的归属感与幸福感。

在经历为期10天的充实培训之后，“2024年暑期天立教育集团新入职教师发展会议”落下帷幕。通过学习培训，2024年的新入职教师们带着新知识、新理念、新愿景，更好地走上工作岗位，担任不同学科的教学工作，担任不同层次的班主任工作，迎接新的挑战。

新雁出谷，逐梦天立 连续9年累计参训2276人次

“天立教育的新入职教师培训活动参



“新飞雁教师培训活动”举行的文艺晚会现场。



新入职参训教师正在表演节目。

与人数很多，内容充实丰富，而且能做到每年都坚持举行，可以说是一大特色。”今年55岁的谭君有着30余年的教龄，但他同样也是天立教育2024年的新入职教师之一，“有特色”是他对“新飞雁教师培训活动”的第一印象。

谭君谈到，自己选择加入成都市郫都区天立学校，正是被其先进的办学理念所吸引，“学生为本、教师幸福是天立的教育理念之一，尊重学生个性，以爱育人，同时让教师用师德获取尊重，以修身发展为方式，以爱生为教育方式。这就是我所追求的教学环境，而入职培训，正是天立教育重视教师发展的一大体现。”谈到自己的年龄，谭君表示自己一点都不担心，“加入天立，是我的‘二次创业’，通过培训，我也学习和了解到了更多新理念、新知识，我的教师生涯也肯定会在天立焕发‘第二春’”。

而对于在德阳天立学校工作刚满两年的龙欣雨来说，2022年的“新飞雁培训活动”则是她教育生涯的起点。“培训对我最大的帮助，就是让我在身份认同上完成了转变，我知道了自己是在一个什么样的公司、什么样的集体组织中工作生活，也知道了我该怎么去成长。”龙欣雨认为，入职培训就是她的“引路人”，对她之后的快速成长有着巨大作用，“到现在，我依然会使用一些培训时所学到的教学小技巧来教育学生，也会刻意将当时掌握的一些教学理念，运用到问题的解决

之中。”

实际上，今年已经是天立教育集团坚持举行“新飞雁教师培训活动”的第9年，一年一度，从2016年至今，“新飞雁教师培训活动”已经累计有2276人次参与，像谭君与龙欣雨一样，一批又一批的“新雁”教师从入职培训开始出发，得以“翱翔”在天立教育的广阔天空。

高标准，严要求 不断创新和优化学习培训模式

“这几年教育改革从未停下脚步，新课标修订、‘双减’政策出台……对于新任教师来说，他们面临着外部环境的多重变化，而正因如此，教师作为具有能动性的‘人’的主体性、独特性和价值性也越来越得到凸显。”天立教育集团教管中心梁子华老师向记者谈到，这也是天立教育坚持，并且越来越重视新入职教师培训的原因，“新入职教师专业发展提升是每一所学校快速发展的必备条件，也是每一所学校宏图大展、基业长青的重要保障。”

梁子华老师介绍，天立教育新入职教师培训的学习要求十分严格。从作息时间的安排就能感觉得到，“早上6:40起床，7:00晨练，8:00走进会场……直到晚上9:30才回寝室，时间长到像重回高三为考大学的拼搏时刻。”此外，为了实时了解各参训教师的学习情况，集团还设置了考评环节，课后考评的结果将结合各位教师学习过程中表现以及所提交的学习作业为参考打分，只有分数合格的学员老师才能通过考核。

问渠那得清如许？为有源头活水来。经过了多年的实践和探索，“新飞雁教师培训活动”以卓越教师培养思路，不断创新和优化着学习培训模式。但对于天立教育来说，目标从未变过：为新入职教师开眼、使新入职教师开悟，让他们激活教育动力，提升专业素养；带领新入职教师认同天立文化，明确自己的职业发展定位，让他们立足于现在、着眼于未来。

教师的个人修养、综合素质，都将在一言一行中传递给学生，用心灵开启心灵，用生命点燃生命，是教师这个职业的使命，也是这个职业独特而深远的魅力。成都天立学校从创校起，就致力于打造高素质、专业化的教师队伍，秉承着“用优秀的人培养更优秀的人”这一教师任用理念，不仅高标准、严要求、优中选优聘任教师，更注重老师的自我成长。而“新飞雁”正是这些观点的集中展现。

华西都市报·封面新闻记者 杨旭斌
图片由天立教育集团提供



新入职参训教师正在认真听课。

世界，因您而美！

——新——质——教——育——展——播——